

河北省农作物种质资源挖掘创制与绿色种业

张萌

(河北省种子管理总站,石家庄 050031)

摘要:随着现代种业发展,在农业综合生产能力稳步提升的背景下,农业供给体系质量需求也随之摆在了突出位置,质量安全成为消费者的需求之一,也成为发展绿色农业的重要需求。针对河北省种质资源现状,分析了取得成效及存在问题,提出了利用、鉴定、挖掘、创制优异农作物种质资源,推动绿色种业发展的建议。

关键词:农作物;种质资源;绿色种业

种质资源是农业发展的源动力,是种业发展的“芯片”,关系到国家粮食、经济、科技、社会等各领域的安全^[1]。多年来,河北省农作物种质资源得到有效开发利用,粮食单产屡创新高,主要得益于品种的持续更新换代,而突破性品种的成功培育与推广无不源于对优异种质资源的挖掘利用。但是由于化肥、农药过量使用,加之畜禽粪便、农作物秸秆、农膜资源化利用率不高等因素,农业发展面临的资源压力日益加大,生态环境亮起“红灯”,到了必须加快转型升级、实现绿色发展的新阶段。而节水、节药、抗逆性强的种质资源鉴定、利用与挖掘,培育和建立绿色种业,可以从源头上确保优质绿色农产品供给,既能满足人民群众对良好生态环境的新期待,又能成为农业经济发展的增长点、转型升级的助推器。

1 种质资源现状

河北省是全国唯一兼有高原、山地、丘陵、平原、草原、湖泊和海滨的省份,这种独特的地理资源构成也造就了丰富的地方农业品种资源,是谷子和黍子的发源地,同时拥有沧州金丝小枣、赵县雪花梨、泊头鸭梨、深州蜜桃、赞皇大枣、蠡县山药、丰南胭脂稻、涉县花椒、深县韭黄等名特优地方品种。

1.1 建成较为先进的省级农作物种质资源保存中心 河北省农业生物资源保存中心于2017年建成并投入使用,保存能力达到20万份,以种子形式中长期保存小麦、玉米、大豆、棉花、蔬菜等农作物种质资源60619份,其中包括玉米白马牙、灯笼红等重要农作物地方品种资源9000多份。2019年建成国家环渤海地区果树种质资源圃(昌黎),总保存能力达到5000份,以苗圃活体形式保存苹果、梨、桃等18

个树种,2300份种质资源材料,数量居全国省级果树种质资源圃之首。

1.2 研制应用一批种质资源保存和利用技术 研制推广了五种作物基因库种子繁殖的优化技术、基因库大豆种子繁殖更新阈值、中期库种质活力监测技术、果树超低温保存技术等技术,其中果树超低温保存技术居国内领先水平,为种质资源安全保存提供了可靠的技术保障。

1.3 鉴定出一批优异种质资源 鉴定优异种质资源187份,其中高产新资源85份,抗病、抗虫新资源43份,抗逆新资源36份,优质新资源23份,特别是小麦1B/1R抗病基因资源和RHT系列矮秆基因为提升小麦产量水平发挥了重要作用。

1.4 基本掌握了重要野生植物资源状况 2012年起,对省内重要野生植物资源的分布、数量、生境状况、生存现状、濒危程度等情况进行了调查分析,共发现了30种国家级保护植物、93种河北省重点保护野生植物,对保护植物的GPS定位点达2096个。从2003年开始进行野生植物原生境保护点建设,目前已建成14个农业野生植物原生境保护点,保存种类有7个。

2 主要成效

2.1 节水小麦育种及推广成效显著 充分挖掘利用小麦优异种质资源,培育筛选出石麦22、衡观35、沧麦6005等一批节水小麦品种并在生产上应用。2014年以来推广节水小麦品种80个,水分利用率最高的达到1:2.4,累计推广面积218.13万hm²,比普通小麦少浇1水以上。

2.2 优质强筋小麦育种全国领先 河北省在20世

纪 80 年代就开始利用优异种质资源开展强筋小麦品种选育工作,是最早开展强筋小麦育种的省份;90 年代率先育成优质小麦品种 8901-11,此后育成师栾 02-1、藁优 2018、藁优 5218 等一批品质好、市场公认度高、可以替代进口小麦品种的优质强筋小麦品种。累计通过省级以上审定的强筋小麦品种达到 56 个,在全国面包小麦评比夺冠的品种数量上居全国第一。

2.3 杂交谷子育种全国首创 利用谷子不育系种质资源,攻克世界性难题 30 多个,培育出抗旱节水、高产高效“张杂谷”系列新品种 15 个,比常规谷子增产 30% 以上,一般每 667m^2 旱地产量 400~600kg,最高产量达到 810kg,创造了世界谷子单产的最高纪录,填补了国际空白。目前已在全国 14 个省(区)累计种植推广达到 133.33 多万 hm^2 。

2.4 培育了一批特色种业 企业成为种质资源创新利用主体,从国内外收集、创制种质资源 3600 余份,培育新品种 22 个,获得新品权 13 项,成果转化率由原来的 24% 提高到 70%,在马铃薯、高油酸花生、甜糯玉米、“双高”大豆、甘蓝以及部分瓜菜等特色种业方面位居全国前列,促进了种质资源的有效利用,为全省农业高质量发展提供了重要保障。

3 存在问题

河北省种质资源保存单位经营开发薄弱,体系建设不完善,保种企业规模小,产品产量不足,效益不佳。个别县(市、区)历史变革较大,导致资料查找困难、数据不全;种质资源工作量不均衡,平原地区县面积较小、生态类型比较单一,种质资源征集数量较少,山区县面积较大、生态类型多样,种质资源丰富,征集工作量较繁重。当前,在种质资源保护利用和优良品种选育推广方面仍存在着一些问题和不足^[2],资源鉴定利用不充分,通过表型与基因型精准鉴定、应用于育种创新的农业种质资源数量不足,大多数资源尚未被开发利用,已开发的也多停留在初级阶段,资源优势还没有有效转化为产业优势。完成作物种质资源的收集引进、整理保存任务后需要进一步对资源进行鉴定、评价和利用,需要开展国际交流和合作等相关方面的科学的研究^[3]。所以,立足现有基础,进一步加大科研投入,整合育种资源,创新种质资源,加强科研院所、农业高等院校、种业公司紧密合作,开展主要农作物在育种、栽培、深加工

等领域研究,集中力量进行关键技术攻关,解决本区域制约生产的瓶颈^[4]。

4 思考建议

坚持市场需求导向,以产品优质、资源节约、环境友好为基本要求,进一步加强绿色种质资源创新,完善品种审定和登记管理,加快绿色品种示范推广,充分发挥优良品种在增加绿色农产品供给、提高资源利用效率、促进农业增效农民增收上的先导作用。

4.1 加强种质资源收集保护 加强组织调度,高质量完成第三次全国农作物种质资源普查与收集行动。在前期工作基础上,加快制定省级农作物种质资源保护与利用发展规划,促进应保尽保、有序开发、高效利用。加强农作物种质资源保护区、保护场、种质资源圃建设,调整优化种质资源保护区,提高农业种质资源保护基础设施水平。

4.2 加强优异资源挖掘创制 发掘控制产量、品质、抗病虫、抗逆、养分高效利用等性状的基因及其有利等位变异,深入研究关键性状的遗传规律,筛选综合性状优良或重点性状突出的核心亲本,创制一批高产、早熟、抗倒伏、抗病(花叶病毒病、疫霉根腐病、胞囊线虫病、灰斑病等)、抗逆(抗旱、耐盐、耐荫)、品质好(高蛋白、高脂肪,氨基酸含量高,脂肪酸组成合理,具有特异生化品质性状等)的优异新种质。

4.3 加强资源整合开发利用 加强种质资源保护创新、新品种选育、种子种苗快速繁育和试验示范于一体的种子创新体系建设,进一步加大种质资源创新与应用结合,引导种质资源保存单位积极与科研院所、用种企业深入合作,充分利用优势种质资源开展联合育种攻关,加大研发力度,培育一批具有地方特色、品质好、抗性强、有市场竞争力的新品种,延长产业链,打造地方特色种业和产业,助力乡村振兴发展。继续探索以开发利用促资源保护的策略,支持科研机构和育繁推一体化企业申报农业种质资源保护与利用项目,引导根据业务需要收集与保存相关种质资源,进行开发利用研究,走市场化种质资源保护之路^[5]。

4.4 建设管理服务信息平台 重点完善省级农作物种质资源、果树种质资源共享服务平台和农业野生植物资源调查地理信息系统、原生境保护点云采集监测系统等种质资源保护与利用的信息化管理平

马铃薯分子育种技术应用研究

尹祥佳

(兰州职业技术学院,甘肃兰州 730070)

摘要:马铃薯是我国第四大粮食作物,对保障我国粮食安全、促进农民种植增产增收具有重要的作用。通过阐述马铃薯种质资源的现状和育种目标,提出了在充分挖掘马铃薯种质资源的基础上克隆功能基因,应用基因工程、分子标记技术、转录组学、MicroRNAs 和基因编辑技术培育马铃薯育种新材料。同时与常规育种相结合,为马铃薯新品种选育提供有效途径和技术支撑点。能够有效保障马铃薯增产、稳产、丰产,服务农业现代化和乡村振兴战略。

关键词:乡村振兴;马铃薯;分子育种;应用研究

马铃薯栽培始于 1730 年的欧洲和北美洲,由于马铃薯具有营养丰富,粮、菜、饲兼用,抗逆性强,生长周期短,单产高,深加工种类丰富,经济效益好,农民增产增收潜力大等特点,种植马铃薯的国家和地区多达 156 个。我国是最大的马铃薯生产国,栽培面积和总产量均为世界前列,分别占 30% 和 24% 左右^[1]。2020 年我国马铃薯种植面积稳定在 533.33 万 hm²以上,全国马铃薯鲜薯产量达到 1 亿 t,在决胜脱贫攻坚中发挥了重要的作用。马铃薯在甘肃省粮食生产和农村经济发展中具有重要地位,甘肃省定西市已建成为全国最大的脱毒种薯繁育基地、全国重要的商品薯生产基地、全国重要的薯制品加工基地、全国马铃薯产业的重要科技研发推广中心、全国马铃薯产业区域品牌重要命名地。

基金项目:兰州职业技术学院 2020—2021 年校级项目(2020XY-17)

根据我国马铃薯生产的实际需求和不同种植区域面临的主要问题,选育抗逆(旱、盐、冻)、抗病、品质优良、薯形好、商品率高、加工专用型、高产马铃薯品种为基本育种目标。2015 年我国启动了马铃薯主粮化战略,成为继玉米、水稻、小麦的又一主粮作物。因此,通过分子育种技术与常规育种相结合,选育马铃薯优良品种,大力发展马铃薯产业链,有利于粮食生产安全,有利于促进农民种植增产增收,对加快农业农村区域经济发展和农业现代化,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,促进乡村振兴具有重要的战略意义。

1 马铃薯种质资源与育种目标

作物种质资源是指携带遗传信息的载体,具有实际或潜在育种价值,是支撑农业科技原始创新和作物育种的物质基础^[2]。我国马铃薯种质资源研究起步较晚,1934 年从英国引入并筛选出卡它丁、七百万、红纹白和 King Eward 4 个品种,有计划地开

台,促进种质资源共享共用。开发具有多层次、多维度数据查询和分析功能的农业种质资源信息共享服务体系,进行信息的快速采集、定位和查询,提高种质资源管理的质量和效率。利用种质资源的 DNA 指纹信息,初步构建具有分子身份证查询、资源间相似率查询和身份证核对等功能的 SSR 指纹数据库。通过种质资源信息共享平台等方式,有针对性地向育种和研究单位提供实物种质和信息,促进种质资源的高效利用。

参考文献

- [1] 杨舒.守护好我们的种质资源.光明日报,2019-05-22 (08)
- [2] 梁冰清.我国面临“保种”困境.种子科技,2018,36 (10): 1-2
- [3] 付深造,张恩瑜,陈超.我国作物种质资源保护利用现状及发展建议.种子世界,2013 (10): 1-3
- [4] 黎裕,王天宇.美国植物种质资源保护与研究利用.作物杂志,2018 (6): 1-9
- [5] 陈超.丽水市农作物种质资源保护和利用工作探讨.中国种业,2020 (7): 30-31

(收稿日期:2021-07-07)